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Для оценки сформированности компетенции:  

ОПК - 1 Способен решать профессиональные задачи на основе знаний (на 

промежуточном уровне) экономической, организационной и управленческой 

теории. 

ИОПК-1.1 Знает принципы развития и закономерности функционирования организации, 

роли, функции и задачи менеджера в современной организации, основы экономических, 

организационных и управленческих теорий для успешной профессиональной 

деятельности. 

ИОПК-1.2 Умеет использовать знание экономической, организационной и управленческой 

теорий в профессиональной деятельности; умеет анализировать внешнюю и внутреннюю 

среду организации, выявлять ее ключевые элементы и оценивать их влияние на 

организацию; умеет анализировать организационную структуру и разрабатывать 

предложения по ее совершенствованию. 

ИОПК-1.3 Имеет практический опыт реализации основных управленческих функций 

(планирование, принятие решений, организация, мотивирование и контроль).. 
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Закрытые задания на установление соответствия 

 

Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст и установите 

соответствие 

 

Общепрофессиональная компетенция ОПК-1 

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 1 : Установите соответствие между основными международно-

экономическими теориями и их авторами. 

 
Теория 

 
Автор 

А) Закон сравнительных преимуществ 1 Д. Рикардо 

Б) Теорема факторного насыщения 2 
Э. Хекшер, Б. 

Олин 

В) Мир-системный анализ 3 И. Валлерстайн 

Г) 
Теория монополистической конкуренции и 

НТИ 
4 П. Кругман 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 2: Установите соответствие между компонентами совокупных факторов 

производства и их экономическим содержанием. 

 
Компонент 

 
Содержание 

А) L 1 Занятое население (человеко-часы) 

Б) K 2 Накопленный физический капитал 

В) H 3 Человеческий капитал (образование, навыки) 

Г) A 4 Совокупная факторная производительность 

 



Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 3: Соотнесите типы макроэкономических индикаторов с примерами. 

 
Тип индикатора 

 
Пример 

А) Опережающий (leading) 1 Заявки на пособие по безработице 

Б) 
Совпадающий 

(coincident) 
2 Индекс промышленного производства 

В) 
Запаздывающий 

(lagging) 
3 

Средняя продолжительность 

безработицы 

Г) Композитный 4 Индекс Conference Board LEI 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 4: Установите соответствие между современными трендами и их 

количественными проявлениями. 

 
Тенденция 

 
Проявление 

А) 
Дигитализация 

торговли 
1 

Рост доли кросс-граничных потоков 

данных > рост физической торговли 

Б) Деглобализация 2 Увеличение числа протекционистских мер 

В) «Зелёный» переход 3 Удвоение инвестиций в ВИЭ за 5 лет 

Г) 
Финтех-

глобализация 
4 

Доминирование цифровых платёжных 

платформ в трансграничных переводах 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 



Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 5: Соотнесите региональные интеграционные группировки и их уровень 

по классификации Балассы. 

 
Объединение 

 
Уровень 

А) USMCA 1 Зона свободной торговли 

Б) МЕРКОСУР 2 Таможенный союз 

В) 
АСЕАН Economic 

Community 
3 Общий рынок 

Г) Еврозона 4 
Экономический и валютный 

союз 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 6: Установите соответствие между управляющими органами ВТО и их 

функциями. 

 
Орган 

 
Функция 

А) 
Конференция 

министров 
1 

Высший орган, утверждающий 

многосторонние соглашения 

Б) Генеральный совет 2 
Заседает как DSB и TPRB, руководит в 

межсессионный период 

В) 
Орган по разрешению 

споров (DSB) 
3 

Принимает отчёты панелей и 

апелляций 

Г) Секретариат ВТО 4 
Техническая, аналитическая и 

административная поддержка членов 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    



 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 7: Соотнесите валютные режимы с примерами стран (2025 г.). 

 
Режим 

 
Страна 

А) Жёсткий фиксированный курс (currency board) 1 Гонконг 

Б) Коридор ERM II 2 Дания 

В) Управляемое плавание 3 Индия 

Г) Свободное плавание 4 Канада 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 8: Установите соответствие между видами нетарифных барьеров и их 

примерами. 

 
Вид барьера 

 
Пример 

А) Технические регламенты (TBT) 1 
Обязательная маркировка 

энергопотребления 

Б) 
Санитарные и фитосанитарные 

меры (SPS) 
2 

Запрет импорта мяса с 

определённым гормоном 

В) 
Квалификационные требования 

происхождения (ROO) 
3 

Минимум 60 % локальной 

добавленной стоимости 

Г) 
Добровольные экспортные 

ограничения (VER) 
4 

Лимит автопоставок Японии в 

США в 1980-х 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.2 



Время на ответ: 2 мин. 

Задание 9 : Соотнесите формы ПИИ и их характеристики. 

 
Форма ПИИ 

 
Характеристика 

А) Greenfield-инвестиция 1 Строительство предприятия «с нуля» 

Б) 
Слияние и поглощение 

(M&A) 
2 

Приобретение контрольного пакета 

действующей фирмы 

В) 
Реинвестированная 

прибыль 
3 

Нераспределённый заработок 

дочерней компании 

Г) Внутрифирменный долг 4 
Займы материнской компании 

филиалу 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 10: Соотнесите инструменты Европейского механизма стабильности 

(ESM) и их особенности. 

 
Инструмент 

 
Особенность 

А) 
Precautionary Conditioned 

Credit Line (PCCL) 
1 

Превентивная линия без 

программы макрокоррекции 

Б) 
Enhanced Conditioned Credit 

Line (ECCL) 
2 

Линия с ограниченными 

корректирующими условиями 

В) 
Primary Market Support 

Facility 
3 

Покупка первичных выпусков 

суверенных облигаций 

Г) 
Indirect Bank 

Recapitalisation 
4 

Кредиты государству на 

докапитализацию банков 

  

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    



 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 11: Соотнесите глобальные экономические организации и их штаб-

квартиру. 

 
 Организация 

 
Штаб-квартира 

А)  МВФ 1 Вашингтон 

Б)  ЮНКТАД 2 Женева 

В)  ОЭСР 3 Париж 

Г)  АБР (ADB) 4 Манила 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

Индикатор: ОПК-4.2 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 12: Соотнесите валютные деривативы и основную цель их 

использования. 

 
Инструмент 

 
Цель 

А) Валютный форвард 1 Фиксация курса на дату платежа 

Б) 
Опцион put на 

экспортную валюту 
2 

Страхование от падения курса с 

сохранением апсайда 

В) Currency swap 3 
Обмен номиналов и купонов по 

разным валютам 

Г) NDF 4 
Хедж в странах с валютным 

контролем (расчётная сделка) 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 2 мин. 



Задание 13: Соотнесите методы финансирования международной торговли и их 

ключевую характеристику. 

 
Метод 

 
Характеристика 

А) Аккредитив 1 
Банк гарантирует платеж продавцу по 

представлению документов 

Б) Инкассо 2 
Банк лишь передаёт документы, платёж 

зависит от добросовестности покупателя 

В) 
Банковская 

гарантия 
3 

Независимое обязательство банка уплатить 

при нарушении условий 

Г) Форфейтинг 4 
Выкуп банком экспортных векселей без права 

регресса 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.3 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 14: Соотнесите капитальные потоки и их природу (BPM-6). 

 
Поток 

 
Природа 

А) Портфельные инвестиции 1 До 10 % участия, рыночные бумаги 

Б) Другие инвестиции 2 
Торговые кредиты, депозиты, 

займы 

В) 
Производные финансовые 

инструменты 
3 

Группа FDI-derivatives в 

финансовом счёте 

Г) Ошибки и пропуски 4 
Балансирующая статья, 

отражающая неучтённые потоки 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.3 

Время на ответ: 2 мин. 



Задание 15: Соотнесите механизмы углеродного регулирования и их сущность. 

 
Механизм 

 
Сущность 

А) Система ETS 1 
«Cap-and-trade»: ограничение и торговля 

квотами 

Б) CBAM ЕС 2 
Пограничная корректировка углерода на 

импорт 

В) 
Налог на выбросы 

CO₂ 
3 Фиксированная ставка за тонну углерода 

Г) Зеленые субсидии 4 
Господдержка ВИЭ и низкоуглеродных 

проектов 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.3 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 16: Соотнесите технологические уклады Кондратьевских волн и 

ключевые изобретения. 

 
Уклад 

 
Ключевое изобретение 

А) Паро-текстильный 1 Паровая машина Уатта 

Б) Электротехнический 2 
Генератор постоянного 

тока 

В) Нефтехимико-автомобильный 3 Конвейер Форда 

Г) 
Информационно-

коммуникационный 
4 

Микропроцессор Intel 

4004 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

 

Ключи к заданиям 

Номер Правильный вариант ответа 



вопроса 

1 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 

2 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 

3 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 

4 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 

5 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 

6 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 

7 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 

8 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 

9 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 

10 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 

11 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 

12 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 

13 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 

14 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 

15 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 

16 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 

 

 

Закрытые задания на установление последовательности 

 

Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст и установите 

последовательность 

 

Общепрофессиональная компетенция ОПК-1 

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 1: (Закрытый вопрос на установление последовательности) 

Расположите этапы эволюции анализа мировой экономики в хронологическом 

порядке. 

 
Этап 

А) Формирование классической теории сравнительных преимуществ 

Б) Неоклассические модели факторов производства (Хекшер–Олин) 

В) Кейнсианские модели открытой экономики (IS-LM-BP, Манделл–Флеминг) 

Г) Институционально-мир-системный подход XXI века 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 2: Определите последовательность расчёта потенциального ВВП методом 

производственной функции. 



 
Шаг 

А) Выбор функциональной формы (Кобб-Дуглас) 

Б) Оценка трендовых значений труда и капитала 

В) Расчёт тренда совокупной факторной производительности (TFP) 

Г) 
Подстановка трендовых факторов в функцию для вычисления 

потенциального выпуска 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 3: Упорядочите действия правительства при подготовке официального 

макропрогноза. 

 
Действие 

А) Сбор опережающих индикаторов (PMI, заказы) 

Б) Калибровка DSGE/VAR-моделей 

В) Согласование сценария с центральным банком 

Г) Утверждение прогноза кабинетом министров 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 4: Расположите стадии J-образного эффекта после девальвации валюты. 

 
Стадия 

А) Первичное ухудшение торгового баланса 

Б) Адаптация контрактов к новому курсу 

В) Рост физического экспорта и импортозамещение 

Г) Стойкое улучшение торгового баланса 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 5: Соберите логическую последовательность «азиатского экономического 

чуда». 



 
Фактор 

А) Инвестиции государства в человеческий капитал 

Б) Экспортно-ориентированная промышленная политика 

В) Приток ПИИ и технологий 

Г) Устойчивый рост производительности 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 6: Определите последовательность разрешения спора в ВТО. 

 
Действие 

А) Консультации 

Б) Создание панели 

В) Апелляция 

Г) Принятие отчёта DSB 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 7 Расположите этапы формирования рыночного валютного курса в 

условиях свободного плавания. 

 
Этап 

А) Формирование спроса и предложения валюты частным сектором 

Б) Установление котировок маркет-мейкерами 

В) Торговля на межбанке и бирже, формирование равновесной цены 

Г) Публикация фиксингов и использование курса в расчётах 

  

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

     

 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 8: Упорядочите этапы создания валютного совета (currency board). 

 
Этап 



 
Этап 

А) Закон о 100-процентном резервировании денежной базы 

Б) Объявление фиксированного паритета к якорной валюте 

В) Передача эмиссионных функций валютному совету 

Г) Аккумуляция резервов, равных денежной базе 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 9: Расположите этапы заключения соглашения о зоне свободной торговли 

между двумя странами. 

 
Этап 

А) Совместное исследование (joint study) выгод либерализации 

Б) Формальные переговоры по главам соглашения 

В) Парафирование и юридическая чистка текста 

Г) Подписание и ратификация парламентами 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 10: Установите последовательность антидемпингового расследования 

ВТО. 

 
Шаг 

А) Петиция национальной отрасли 

Б) Период сбора информации и расчёт демпинговой маржи 

В) Временная антидемпинговая пошлина 

Г) Окончательное решение и постоянная мера 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 4 мин. 



Задание 11: Расположите этапы прямой иностранной инвестиции (greenfield) 

ТНК. 

 
Этап 

А) Исследование рынка и выбор площадки 

Б) Регистрация дочерней компании и получение разрешений 

В) Строительство/закупка оборудования 

Г) Запуск производства и локализация поставщиков 

  

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.3 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 12: Упорядочите процесс трансграничного M&A. 

 
Шаг 

А) Нероглазный осмотр (due diligence) и оценка стоимости 

Б) Подписание SPA (purchase agreement) 

В) Одобрение антимонопольных органов 

Г) Закрытие сделки (closing) и интеграция активов 

  

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.3 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 13: Определите порядок вступления государства в АСЕАН. 

 
Этап 

А) Подписание Договора о дружбе и сотрудничестве в Юго-Восточной Азии 

Б) Заявка и одобрение Советом министров АСЕАН 

В) Присоединение к Уставу АСЕАН 

Г) Выполнение дорожной карты интеграции и полноправное членство 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

 

Индикатор: ИОПК-1.3 



Время на ответ: 4 мин. 

Задание 15: Определите последовательность расчёта реального эффективного 

обменного курса (REER). 

 
Шаг 

А) Построение номинального индекса (NEER) по корзине валют 

Б) Выбор весов торговых партнёров 

В) Корректировка на относительные цены (P_dom/P_for) 

Г) Интерпретация изменения индекса как показателя конкурентоспособности 

 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИОПК-1.3 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 16: Расположите этапы оформления экспортного кредитного агентства 

(ECA) государственной поддержки. 

 
Этап 

А) Разработка правовой базы и уставного капитала 

Б) 
Аккредитация в международном соглашении ОЭСР по экспортным 

кредитам 

В) Запуск программ страхования и гарантирования экспортных рисков 

Г) Привлечение коммерческих банков-партнёров к ко-финансированию 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Ключи к заданиям 

Номер 

вопроса 

Правильный вариант ответа 

1 АБВГ 

2 АБВГ 

3 АБВГ 

4 АБВГ 

5 АБВГ 

6 АБВГ 

7 АБВГ 

8 АБГВ 

9 АБВГ 

10 АБВГ 

11 АБВГ 



12 АБВГ 

13 АБВГ 

15 БАВГ 

16 АБВГ 

 

 

Открытые задания с развернутым ответом 

 

Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст и запишите 

развернутый обоснованный ответ 

 

Общепрофессиональная компетенция ОПК-1 

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 1: Что такое мировое хозяйство? 

 

 

Поле для ответа: 

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 3 мин. 

Задание 2: Как повышение базовой ставки ФРС влияет на потоки капитала в 

развивающиеся страны? 

 

Поле для ответа: 

 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 3: В чём заключается принципиальная разница между ПИИ и 

портфельными инвестициями? 

Поле для ответа: 

 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 4: Какие основные виды валютных режимов выделяет МВФ? 

Перечислите не менее трёх. 

 



Поле для ответа: 

 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 5: Почему высокая краткосрочная внешняя задолженность повышает 

риск валютного кризиса? 

 

 Поле для ответа: 

 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 6: Что произойдёт с экспортом стали из страны-поставщика после 

полного введения углеродной корректировки ЕС (CBAM), если предприятие 

сохранит высокие выбросы? 

Поле для ответа: 

 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 7: Следует ли развивающейся экономике с волатильными Terms-of-

Trade удерживать фиксированный обменный курс? 

 

Поле для ответа: 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 8: Какой инструмент хеджирования выберет импортер, ожидающий 

крупный платёж в долларах через 4 месяца, если его главная цель — точная 

фиксация курса без премии? 

 

Поле для ответа: 

 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 4 мин. 



Задание 9: Страна X имеет хронический дефицит текущего счёта и 

переоценённый REER. Назовите два ключевых шага макроэкономической 

политики для его сокращения. 

 

Поле для ответа: 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 10: Что такое REER? 

 

 

Поле для ответа: 

 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 11: Как количественное смягчение (QE) влияет на долгосрочные 

процентные ставки? 

 

 

Поле для ответа: 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 12: Чем принцип наибольшего благоприятствования (НБТ) отличается 

от национального режима в ВТО? 

 

Поле для ответа: 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.3 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 13: Назовите три основных кредитных инструмента МВФ. 

 

Поле для ответа: 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.3 

Время на ответ: 4 мин. 



Задание 14: Почему «сырьёвое проклятие» препятствует экономической 

диверсификации? 

 

Индикатор: ИОПК-1.3 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 15: Что изменится в глобальных цепочках поставок микрочипов при 

усилении friend-shoring политики США и ЕС? 

 

Поле для ответа: 

 

Индикатор: ИОПК-1.3 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 16: Какой стратегический шаг самый эффективный для 

развивающейся страны, желающей перейти от сборки к разработке 

собственных брендов? 

 

 

 

Поле для ответа: 

 

 

Ключи к заданиям 

Номер 

вопроса 

Ответ (развернутое обоснование) 

1 Определение подчёркивает взаимозависимость стран, а не 

простую сумму их рынков. 

2 Оно вызывает отток портфельных инвестиций и ослабление валют 

развивающихся рынков из-за роста доходности долларовых активов. 

3 ПИИ дают долгосрочный контроль (≥ 10 % капитала) и 

управленческое участие, а портфельные — пассивное владение 

ликвидными бумагами без контроля. 

4 Классификация строится по степени вмешательства ЦБ в рынок. 

5 Если краткие долги превышают резервы, «sudden stop» 

капитала делает невозможной выплату без девальвации или 

дефолта. 

6 Экспорт сократится из-за удорожания продукции на величину 

углеродной пошлины, уменьшающей конкурентоспособность. 

7 Скорее нет, так как фиксированный курс без больших резервов 

усиливает внешние шоки; предпочтительнее управляемое 

плавание. 

8 Форвард фиксирует курс сегодня без уплаты опционной премии. 

9 Фискальный импульс коррелирует с импортом; девальвация 

улучшит ценовую конкурентоспособность при условии 

эластичностей > 1. 



10 Учёт инфляции отличает REER от номинального курса. 

11 Сокращается предложение безопасных активов, инвесторы 

ребалансируют портфели, падают премии за срок и риск. 

12 НБТ требует равных условий для всех иностранных партнёров, а 

национальный режим — равенства импортных и отечественных 

товаров после пересечения границы. 

13 Stand-By Arrangement, Extended Fund Facility и Rapid Financing 

Instrument. 

14 Высокая рента позволяет финансировать импорт, ослабляя 

спрос на локальные производственные цепочки и инновации. 

15 Производство частично переместится в «надёжные» юрисдикции, 

увеличатся издержки и регионализация цепочек. 

16 Высокие компетенции и инновации обеспечивают захват этапов с 

максимальной добавленной стоимостью. 

 

 

Закрытые задания с выбором одного правильного ответа и обоснованием 

выбора 

 

Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст, выберите правильный 

ответ и запишите аргументы, обосновывающие выбор ответа 

 

Общепрофессиональная компетенция ОПК-1 

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 1: Какая категория лучше всего описывает предмет мировой экономики? 

Варианты ответа: 

А) Совокупность внутренних рынков всех стран 

Б) Система устойчивых хозяйственных связей между государствами 

В) Только международная торговля товарами 

Г) Лишь движение капитала между странами 

Ответ: 

Обоснование: 

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 6 мин. 

Задание 2: Какой фактор считается главным источником долгосрочного 

экономического роста по современной теории? 

А) Наращивание объёма сырьевых ресурсов 

Б) Рост численности населения 

В) Повышение совокупной факторной производительности (TFP) 

Г) Увеличение госрасходов на оборону 



Ответ: 

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 3: Какой показатель Национального бюро экономических исследований 

(NBER) чаще всего служит для официальной датировки начала рецессии в США? 

А) Реальный ВВП в годовом выражении 

Б) Совокупный индекс занятости, промышленного производства, реального дохода и 

розничных продаж 

В) Уровень официальной безработицы (U-3) 

Г) Индекс потребительских цен 

Ответ: 

Обоснование: 

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 6 мин. 

Задание 4: Какой сектор впервые превысил по объёму мировой приток прямых 

иностранных инвестиций (ПИИ) в 2024 году? 

А) Ископаемая энергетика 

Б) Возобновляемая энергетика и зелёная инфраструктура 

В) Финансовые услуги 

Г) Автомобильная промышленность 

Ответ: 

Обоснование: 

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 5: Какая экономика является крупнейшим торговым партнёром стран 

Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) по данным 2024 года? 

А) Европейский союз 

Б) Китай 

В) Соединённые Штаты Америки 

Г) Индия 

Ответ: 

Обоснование: 

 

Индикатор: ИОПК-1.1 



Время на ответ: 6 мин. 

Задание 6: Какой орган ВТО официально рассматривает апелляции по отчётам 

панелей (статус на 2025 г.)? 

А) Орган по разрешению споров (DSB) 

Б) Апелляционный орган (Appellate Body) 

В) Секретариат ВТО 

Г) Генеральный совет 

Ответ: 

Обоснование: 

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 7: Какой режим валютного курса применяет Дания в рамках ERM II? 

А) Свободное плавание 

Б) Жёсткая привязка к доллару 

В) Валютный коридор к евро с узкими пределами отклонения 

Г) Валютный совет 

Ответ: 

Обоснование: 

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 6 мин. 

Задание 8: Какой из нижеперечисленных инструментов считается мировым 

стандартом для документарных аккредитивов? 

А) UCP 600 Международной торговой палаты 

Б) INCOTERMS 2020 

В) URC 522 

Г) URDG 758 

 

Ответ: 

Обоснование: 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 9: Какой показатель платежного баланса характеризует чистый приток 

капитала в страну? 

А) Положительное сальдо текущего счёта 

Б) Отрицательное сальдо финансового счёта 



В) Рост резервных активов 

Г) Положительное сальдо капитального счёта 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 10 Какой международный код валюты соответствует китайскому юаню в 

стандарте ISO 4217? 

А) CNY 

Б) CNH 

В) RMB 

Г) CHY 

Ответ: 

Обоснование: 

 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 11 Какой метод количественной оценки чаще всего применяют 

центральные банки для измерения потенциального ВВП? 

А) Фильтр Ходрика–Прескотта 

Б) Произвольная линейная экстраполяция тренда 

В) Скользящее среднее по пяти годам 

Г) Индекс Ласпайреса 

Ответ: 

Обоснование: 

 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 12: Какой показатель Всемирного банка применяют для пересчёта ВВП 

стран в постоянные международные цены? 

А) Номинальный обменный курс 

Б) Паритет покупательной способности (ППС) 

В) Индекс Джини 

Г) Индекс человеческого развития 

Ответ: 

Обоснование: 



 

 

Индикатор: ИОПК-1.3 

Время на ответ: 6 мин. 

Задание 13: Какой международный институт публикует ежегодный Индекс 

глобальной конкурентоспособности? 

А) Всемирный банк 

Б) Международный валютный фонд 

В) Всемирный экономический форум 

Г) Организация экономического сотрудничества и развития 

Ответ: 

Обоснование: 

 

Индикатор: ИОПК-1.3 

Время на ответ: 6 мин. 

Задание 14: Какой термин описывает перемещение производственных цепочек в 

«дружественные» страны с похожими политическими ценностями? 

А) Near-shoring 

Б) Friend-shoring 

В) Off-shoring 

Г) Reshoring 

Ответ: 

Обоснование: 

 

Индикатор: ИОПК-1.3 

Время на ответ: 6 мин. 

Задание 15: Какая страна стала полным членом БРИКС в ходе расширения 2024 

года? 

А) Мексика 

Б) Саудовская Аравия 

В) Индонезия 

Г) Турция 

Ответ: 

Обоснование: 

 

Индикатор: ИОПК-1.3 

Время на ответ: 6 мин. 



Задание 16: Как называется совместная публикация МВФ, Всемирного банка и 

ВТО, посвящённая взаимодействию торговли и развития? 

А) Global Economic Prospects 

Б) World Economic Outlook 

В) Making Trade an Engine of Growth for All 

Г) World Investment Report 

Ответ: 

Обоснование 

Ключи к заданиям 

Номер 

вопроса 

Ответ Ответ (развернутое обоснование) 

1 Б Предмет охватывает потоки товаров, услуг, капитала, 

труда и информации, а также регулирующие институты. 

2 В Без прироста продуктивности труд и капитал дают 

ограниченный эффект. 

3 Б Именно этот индекс синхронно отражает текущее 

состояние деловой активности. 

 

4 Б Сектор ВИЭ привлёк наибольший объём ПИИ 

благодаря глобальной декарбонизации. 

5 Б Торговый оборот Китая с АСЕАН превысил 900 млрд 

долл., что выше, чем у ЕС и США. 

6 Б Апелляционный орган — предусмотренный 

Договорённостью о правилах разрешения споров. 

7 В Крона колеблется в диапазоне ± 2,25 % к 

фиксированному центральному паритету евро. 

8 А UCP 600 содержит унифицированные правила и 

практику аккредитивов. 

9 Б Отрицательный финансовый счёт означает превышение 

притока над оттоком капитала (чистый импорт 

капитала). 

10 А CNY — официальное обозначение юаня по ISO 4217. 

11 А HP-фильтр широко используется для отделения 

циклической компоненты от тренда. 

12 Б ППС устраняет ценовые различия между 

государствами. 

13 В Индекс GCI разрабатывает и выпускает ВЭФ. 

14 Б Friend-shoring подчёркивает политико-ценностный 

критерий выбора локации. 

15 Б Саудовская Аравия вошла в группу в январе 2024 года 

вместе с четырьмя другими странами. 

16 В Совместные рекомендации трёх организаций 

формируют основу для политики стран-членов. 

 



Закрытые задания с выбором нескольких вариантов ответа и развернутым 

обоснованием выбора 

 

Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст, выберите все 

правильные ответы и запишите аргументы, обосновывающие выбор ответов 

 

Общепрофессиональная компетенция ОПК-1 

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 7 мин. 

Задание 1: Какие характеристики определяют сравнительные преимущества 

страны? 

✅ Выберите несколько правильных ответов: 

1. Относительная обеспеченность факторами производства 

2. Различия в технологиях и производительности 

3. Высокая ставка НДС на импорт 

4. Альтернативные (упущенные) издержки производства 

5. Размер валютных резервов 

          Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 7 мин. 

Задание 2: Какие факторы способствуют росту совокупной факторной 

производительности (TFP)? 

✅ Выберите несколько правильных ответов: 

1. Инвестиции в НИОКР 

2. Улучшение делового климатa и институтов собственности 

3. Массовая добыча природных ресурсов без переработки 

4. Повышение квалификации рабочей силы 

5. Монетизация дефицита бюджета 

Ответ: 

Обоснование: 

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 7 мин. 

Задание 3: Какие показатели относятся к опережающим индикаторам делового 

цикла? 

✅ Выберите несколько правильных ответов: 

1. Разрешения на строительство жилья 



2. Индекс ISM-PMI «новые заказы» 

3. Уровень официальной безработицы (U-3) 

4. Первичные заявки на пособие по безработице 

5. Индекс цен производителей (PPI) 

 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.1 

Время на ответ: 7 мин. 

Задание 4: Какие явления подтверждают тренд деглобализации? 

✅ Выберите несколько правильных ответов: 

1. Рост числа протекционистских мер (Global Trade Alert) 

2. Сокращение доли торговли во всемирном ВВП после 2015 г. 

3. Ускорение роста трансграничного интернет-трафика 

4. Активное friend-shoring стратегических цепочек 

5. Рекордный международный туризм 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 8 мин. 

Задание 5: Какие факторы Всемирный банк выделил как ключевые для «азиатского 

чуда»? 

✅ Выберите несколько правильных ответов: 

1. Высокие государственные инвестиции в образование 

2. Экспортно-ориентированная промышленная политика 

3. Жёсткий валютный контроль и закрытость рынков 

4. Приток ПИИ и передача технологий 

5. Удержание низких реальных процентных ставок через финансовые 

репрессии 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.2 



Время на ответ: 8 мин. 

Задание 6: Какие функции выполняет Международный валютный фонд? 

✅ Выберите несколько правильных ответов: 

1. Мониторинг макроэкономической политики стран-членов (Article IV) 

2. Выдача долгосрочных инфраструктурных грантов беднейшим странам 

3. Предоставление кредитных линий при дефиците платёжного баланса 

4. Формирование международных резервов через выпуск SDR 

5. Установление обязательных таможенных тарифов для членов 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 8 мин. 

Задание 7: Какие факторы ведут к укреплению реального эффективного курса 

(REER)? 

✅ Выберите несколько правильных ответов: 

1. Дифференциал процентных ставок в пользу страны 

2. Улучшение terms-of-trade из-за роста цен на экспорт 

3. Более высокая внутренняя инфляция, чем у партнёров 

4. Стабильный приток портфельных инвестиций 

5. Резкое повышение импортных тарифов 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 8 мин. 

Задание 8: Какие принципы заложены в Генеральном соглашении по тарифам и 

торговле (ГАТТ)? 

✅ Выберите несколько правильных ответов: 

1. Принцип наибольшего благоприятствования (НБТ) 

2. Национальный режим после уплаты пошлин 

3. Полная свобода субсидирования экспорта 

4. Взаимность тарифных уступок в раундах переговоров 

5. Требование золотого обеспечения валют 

Ответ: 



Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 8 мин. 

Задание 9: Какие формы относятся к прямым иностранным инвестициям (ПИИ) по 

BPM-6? 

✅ Выберите несколько правильных ответов: 

1. Greenfield-строительство завода 

2. Кредит дочерней компании от материнской 

3. Приобретение 5 % акций публичной компании 

4. Реинвестированная прибыль филиала 

5. Выкуп 60 % существующей компании (M&A) 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.2 

Время на ответ: 8 мин. 

Задание 10: Какие свойства характеризуют документарный аккредитив согласно 

UCP 600? 

✅ Выберите несколько правильных ответов: 

1. Автономность от основного коммерческого контракта 

2. Обязательство банка выплатить при выполнении документарных условий 

3. Отзывность аккредитива без согласия бенефициара 

4. Платёж только против представления согласованных документов 

5. Необходимость предварительного депонирования средств клиентом-

импортёром в банке 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.3 

Время на ответ: 7 мин. 

Задание 11: Какие валютные деривативы наиболее подходят для долгосрочного 

хеджирования корпоративного долга? 

✅ Выберите несколько правильных ответов: 

1. Валютный своп (currency swap) 

2. Форвард «overnight» (T+1) 



3. Кросс-currency interest rate swap 

4. Покупка недельного опциона call 

5. NDF на шесть месяцев в валюте с контролем капитала 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.3 

Время на ответ: 7 мин. 

Задание 12: Какие механизмы использует ESM для поддержки государств-членов? 

✅ Выберите несколько правильных ответов: 

1. Precautionary Conditioned Credit Line (PCCL) 

2. Primary Market Support (PMSF) 

3. Грантовое финансирование инфраструктуры 

4. Indirect Bank Recapitalisation Facility 

5. Debt Relief Initiative для LDC 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.3 

Время на ответ: 7 мин. 

Задание 13: Какие факторы стимулируют прямые инвестиции в «зелёную» 

энергетику? 

✅ Выберите несколько правильных ответов: 

1. Снижение LCOE солнечной и ветровой генерации 

2. Ужесточение ETS и введение CBAM 

3. Рост субсидий на ископаемое топливо 

4. Развитие рынка зелёных облигаций 

5. Нестабильность поставок критических металлов 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.3 

Время на ответ: 8 мин. 

Задание 14: Какие признаки указывают на риск валютного кризиса? 

✅ Выберите несколько правильных ответов: 



1. Высокая краткосрочная внешняя задолженность > резервов 

2. Постоянный профицит текущего счёта 

3. Фиксированный курс при низких резервах 

4. Реальный эффективный курс выше фундаментального на 20 % 

5. Низкая инфляция и независимый ЦБ 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.3 

Время на ответ: 7 мин. 

Задание 15: Какие шаги необходимы развивающейся стране для подъёма вверх по 

цепочке стоимости? 

✅ Выберите несколько правильных ответов: 

1. Инвестиции в STEM-образование и R&D 

2. Сохранение налоговых льгот на экспорт сырья 

3. Развитие логистической инфраструктуры 

4. Защита прав интеллектуальной собственности 

Фиксация низкого курса валюты для ценовой конкуренцииОтвет: 

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИОПК-1.3 

Время на ответ: 7 мин. 

Задание 16: Какие публикации выпускает Всемирный банк? 

✅ Выберите несколько правильных ответов: 

1. World Development Report 

2. Global Economic Prospects 

3. World Investment Report 

4. Ease of Doing Business Report (до 2021 г.) 

5. World Trade Outlook Indicator 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

Ключи к заданиям 

Номер 

вопроса 

Ответ Ответ (развернутое обоснование) 

1 1,2,4 

 

Сравнительные преимущества формируются факторами, 

технологиями и альтернативными издержками. 

2 1, 2,4 

 

НИОКР, качественные институты и образование 

повышают эффективность использования факторов. 



3 1, 2,4 Строительные разрешения, новые заказы и jobless claims 

отклоняются до изменения ВВП. 

4 1,2,4 Протекционизм, падение торговой открытости и 

перенастройка цепочек на «дружественные» рынки — 

ключевые признаки деглобализации. 

5 1,2,4 Человеческий капитал, ставка на экспорт и ПИИ-

технологии обеспечили рост производительности. 

6 1,3,4 МВФ занимается мониторингом, стабилизационным 

кредитованием и SDR-эмиссией, но не грантами 

инфраструктуры и тарифами. 

7 1,2,4 Carry-trade, рост экспортных цен и приток капитала 

повышают номинальный курс быстрее цен, усиливая 

REER. 

8 1, 2,4 НБТ, national treatment и взаимность – ядро ГАТТ; 

экспортные субсидии ограничены, золотообеспечение 

отсутствует. 

9 1,2,4,5  ПИИ включают новые вложения, внутригрупповой долг, 

реинвестированную прибыль и контрольные M&A (> 10 %). 

10 1, 2, 4 Аккредитив автономен, является обязательством банка и 

реализуется по документам; отзывность запрещена, 

депонирование не всегда требуется. 

11 1, 3 Длительный своп обмена валютных потоков и CCS 

позволяют зафиксировать курсовой и процентный риск 

на годы 

12 1,2,4 ESM предоставляет превентивные кредитные линии, 

поддержку первичных размещений и кредиты на реккап 

банков; гранты и LDC-инициативы отсутствуют. 

13 1, 2,4 Дешёвая генерация, ценовое углеродное давление и 

доступное устойчивое финансирование повышают 

доходность ВИЭ-проектов. 

14 1,3,4 Краткие долги, переоценка и «жёсткий» курс без 

резервов повышают вероятность кризиса. 

15 1, 3, 4   Опыт Кореи и Тайваня: доля high-tech-экспорта выросла 

с 15 % до 45 % после инвестиций в R&D и введения 

строгого IP-режима. 

16 1,2, 4  
 

ВБ издаёт WDR, GEP и (до 2021 г.) рейтинг Doing 

Business; остальные отчёты публикуют ЮНКТАД и 

ВТО. 

 

 

 

 


